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Egységes magyar nemzeti 
állam.

Brassó, márcz. 8.

Egységes magyar nemzeti állam 
volt a Bánffy programmja, az a Széli 
Kálmán jelszava, Eszménye is. És ez 
egészen természetes. Magyar államfér
fin, a ki nemcsa^i jelen, de a jövő 
számára is dolgozik, ezt az ideált el 
nem feledheti. Remélhető azonban, 
hogy mig a soviniszta Bánffy, e prog
rammja daczára is elbukott, Széli Kál
mán e programmja daczára is győz 
ni fog.

A nemzetiségek szemében olyan 
az egységes magyar nemzeti állam jel
szava, mint a vörös kendő a bika sze
mében: félelmet és haragot gerjesztő. 
Pedig korántsem oly veszedelmes, mint 
gondolják. Minden magyar államférfiu 
tudja, hogy igazi nemzeti politikát 
csakis reális alapon lehet csinálni. A 
viszonyokkal tehát minden tekintetben 
számolni kell s a kormányzás rendsze
rét ahhoz kell szabni. Sem Bánffynak 
nem volt, sem Szélinek nem lehet az 
a törekvése, hogy az egységes ma
gyar nemzeti államot az összes nemze
tiségek megsemmisitésével alkossa meg. 
Lehetetlenségre komoly politikus egy
általán nem utazik. Már pedig a tótok, 
horvátok, szerbek, oláhok, szászok gyö
keres megmagyarositása, legalább a 
beláthatlan messze jövendőig merő kép
telenség. Bölcs államférfiunak minden
esetre előre kell látnia, de korántsem 
nagyon előre, mert könnyen eltéveszti 
az irányt, a melyen haladnia kell. Széli 
Kálmán pedig bölcs politikus.

Már most mit kell érteni az egysé
ges magyar nemzeti állam alatt ?

Azt a szerencsés áliamot, a mely
nek a népei teljes harmóniában fognak 
élni egymással. A melyben semmiféle 
szeparatisztikus törekvés, semmiféle ki
felé való gravitálás meg nem terem
het, vagy legalább meg nem élhet. Azt 
a boldog Magyarországot, melynek 
minden polgára egynek vallja magát a 
trón és haza iránt való hűségben, lel

kességben és kötelességben. Egységes 
nemzetnek kell lennie, a melynek min
den része szorosan összefügg érzelmek 
és intézmények által. Ahol tehát nem 
csak az nem jut érvényre, hogy a ma
gyar kedvéért szoruljon háttérbe a 
szász vagy oláh, hanem az sem, hogy 
a szász vagy oláh kedvéért szoruljon 
háttérbe a magyar. Egyszóval a nem
zet testébe az igazgatás egyforma 
idegszálainak kell futniok s a részekből 
szintén egyforma idegszálaknak kell ve
zettetniük a középpontba. Ma tagad
hatatlanul aránytalanok a nemzet éle
tét biztosító vezetékek. Ezeken tehát 
segíteni kell, és segítve rajtuk, meg
van az egység.

Magyar nemzeti állam alatt pedig 
egy országnak azt a szerény és jogos 
állapotát kell érteni, hogy a magyar
ság államfentartó szerepe és fontossá
ga minden vonalon kidomborodjék. 
Hogy a honalapító magyar nemzetnek 
minden irányban érvényesüljön törté
nelmi hivatása s azt semmiféle ellenté
tes érdekek soha el ne homályosithas- 
sák. A legelső magyar király, Szent- 
István koronája egy magyar nemzeti 
királyság szimbóluma s Ferencz József 
dicső homlokán s utódaién is annak 
kell maradnia. El kell tehát érnie* a 
nemzetnek, hogy a magyar faj, mint 
uralkodó nép a mostaninál jobban do
mináljon, fönntartva természetesen a 
nemzetiségek törvényes jogait, sza
badságát.

Nemzeti állam akkor lesz Ma
gyarország, ha a nemzet egysége és 
magyarsága szilárd és hatalmas lesz. 
Ha életének minden fázisában a nem
zeti élet ere lüktet, ipar, kereskede
lem, művészet, tudomány, minden a 
magyar haza javára hozza áldozatát. 
Ha népességének összege, hadserege, 
képviselete a külföldön, minden ízében 
át lesz hatva a nemzeti érzéstől, a ha- 
zafiság ama szent érzelmeitől, melyek 
egyedül tehetnek egy népet nagygyá, 
boldoggá.

Ez a programm nem sérti sem a 
nemzetiségek nyelvét, sem vallását, sem

szokásait. De talán sérteni fogja kö
zömbös hangulatát a nemzeti törekvé
sek, a haza nagysága és jövője iránt. 
Ám e közömbösség, sőt mondhatni rideg 
ellenszenv a nemzet fejlődése iránt, ez 
az, a mit az egységes magyar nemzeti 
állam jelszava alatt meg kell törni, 
meg kell semmisíteni. Merő rágalom, 
mintha e jelszó a nemzetiségek vég
romlását jelentené, nem, csak annak a 
fénynek a felvillanását, mely mindenkit 
a maga fénykörébe von, hogy együtt 
ragyogó világ legyen.

És ebben a magasztos törekvés
ben mi is híven fogjuk szolgálni Széli 
Kálmánt és hatalmas pártját. Csakugyan 
addig nem lesz messzire szilárd jövő
je ennek a hazának, mig az egységes 
magyar nemzeti állam eszméje meg 
nem valósul.

Belföld.

Brassó, márcz. 8.

Ő felsége a pápának 20.000 frankot 
küldött, hogy Egyptomban a tahtai kopt 
szemináriumban kápolnát építtessen.

Plósz Sándor igazságügyminisztert a 
bajai szabadelvüpárt egyhangúlag képviselő
jelöltjévé kiáltotta ki.

Horánszky Nándor, a feloszlott nem
zeti párt volt elnöke, kedden este Fiúmén 
át Lussinpiccolóba utazott, a hol husvétig 
marad.

Erkel Ferencznek, a legnagyobb magyar 
zeneszerzőnek özvegye a napokban halt meg 
a békésmegyei Gyulán, hová férjének halála 
után vonult vissza.

Budán a Várszínház helyett uj színhá
zat építenek.

A fővárosi Hirsch és Franck vasön
töde- és gépgyár egyik pénzbeszedöje, Spitz- 
kopf Károly, a ki 8000 forintot elsikkasztott 
és megszökött, önként jelentkezett a győri 
kir. ügyészségnél, a hol azonnal letartóztatták 
és útnak indították Budapest felé.

Magyar •Szent-Mihályon Wittner Mik
lós róm. kath. lelkész szent beszédét Rácz 
Mátyás egy durva közbekiáltással — «Ha- 
zudtá1» — megzavarta. Az ügy a nagybecs- 
kereki ügyészség elé került, a mely most 
folytatja a vizsgálatot.

A ^Müveit Nők Otthona* jótékony 
egyesülete az első örök alapítványát 10.000 
koronát egy franezja születésű magyar ér«
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zelmü előkelő magyar nemes ur özvegyének 
köszönheti, a ki nem óhajtja nevét közzé
tenni.

Külföld.

Brassó, márcz. 8.

Lueger bécsi polgármester helyt adott 
a Komensky-egyesület kérésének a X kerület
ben létesítendő négy cseh nyelvtanintézet 
tárgyában, ellenben elvetette ugyanennek az 
egyesületnek kérvényét a többi kerületre 
vonatkozólag. Az egyesület ez ellen fellebbe
zett a közoktatásügyi miniszterhez.

A boroszlói rendőrség átiratban tudatta 
a budapesti főkapitánysággal, hogy egy ot
tani háztulajdonos kárára 20.000 márka ér
tékben különféle értékpapírokat loptak el. 
Az ellopott értékpapírok nagyobbára román 
záloglevelek és a sziléziai földhitelintézet 
részvénye.

A muggiai öbölben hat, valószínűleg a 
munkásosztályhoz tartozó férfiút, a kik csó
nakon Triesztbe igyekeztek, a bóra a ten
gerbe dobott. Öten befultak, a hatodikat 
megmentették.

Párisból egy Ruyffeleare León Herve 
nevű pénztáros 200.000 frank ebikkasztása 
után megszökött.

A spanyol minisztertanács elhatározta, 
hogy valamennyi volt miniszter nyugdiját 
megszünteti. Gomez Imaz ellentengernagy 
mégis elvállalja a haditengerészeti tárczát.

Az olast kamara pénzügyi bizottsága 
elvetette a kormány által előterjesztett ösz- 
szes uj adójavaslatokat és elhatározta, hogy 
az eltörlendő lisztadó helyébe negyedfél 
százalékos jövedelmi adópótlékot fog ja
vasolni.

A hétfalusi katonaszabaditás 
pőre.

r— Hetedik nap. — 
(Saját tudósítónktól.)

Brassó, márcz. 8.
A mai folytatólagos tárgyaláson kihall

gatták Bartha Zsigmondot, Rab Jánost, Dre- 
gán Jánosnét, Bestea Jánost és Kamner La
jost az Albinában állítólag elhelyezett pénz
összeget és a dupla visszafizetést illetőleg.

Bartha Zsigmond azt vallja, hogy 
hallott valamit a pénzről beszélni, de hogy 
kitől és hol, arra nem emlékszik.

Rab János volt zajzoni biró azt adja 
elő, hogy a szolgabirói irodából kijövet kér
dezte Kamner szolgabirótól, hogy igaz-e az, 
miszerint a nevezetteknek pénzét lefoglalták, 
mire Kamner szolgabiró azt felelte, hogy 
igaz. S arra a kérdésre, hogy miért, azt te
lelte, azért, hogy kétszeresen visszafizessék 
azoknak, a kik pénzt adtak.

D r e g á n Jánosné azt vallja, hogy 
neki pénzt Ígértek azért, hogy igazat mond
jon. Az Albinában elhelyezett pénzről nem 
tud semmit.

Bestea Juon előadja, miszerint a 
csendőrök annyit mondtak neki, hogy mond
ja meg igazán mennyit adott a megszabadu
lásáért, mert akkor az adott összeget két
szeresen fogja visszakapni a törvényszéktől.

Kamner Lajos volt hosszutalusi 
szolgabiró elbeszéli, hogy ő csak is annyit 
hallott a pénzt illetőleg, miszerint Henter 
Gábornak nagyobb összege lenne az Albiná
ban elhelyezve, de a visszafizetésről nem 
hallott semmit.

A Rabbal való szembesítés alkalmá
val azt mondja, miszerint ő nem emlékezik 
arra, hogy a visszafizetésről mondott volna 
valamit,

A fennt említett tanuk közül egyiket 
sem eskették meg.

Ezekután telolvastatott a Foris Mihály 
elleni vádhatározat, a mely szerint nevezett 
háromrendbeli megvesztegetés bűntettével, 
hiv. hatalommal való visszaélés vétségével 
és kétrendbeli közokirat hamisítás bűntetté
vel vádoltatik.

Foris Mihály a kihallgatás folyamán 
azt vallia, hogy ő semmiféle pénzösszeget 
nem kapott. Az útlevél utalványok kiállítá
sát sohasem ö végezte, ő csupán az eléje 
terjesztetteket aláírta. Azzal, hogy kik kér
tek és kik kaptak útlevél utalványt, ő soha 
sem törődő t. Miután szerinte az a jegyző 
teendője volt, ő még azzal sem törődött, 
hogy mit irt alá. Huszonkétévi bíráskodása 
alatt ez volt a gyakorlat s ő mindig úgy 
cselekedett.

A Foris ügyével kapcsolatosan kihall
gatták vádlottként Negocsan Juont.

Negocsan Juonnét és Purecse 
Juont pedig, mint tanukat hallgatták ki, a 
kik igazolták, hogy Forisnak pénzt adtak a 
katonaszabaditásért.

A tárgyalást holnap folytatják.

Felhívás
az erdélyi nép- és tájrajzi kiállítás és Kárpát- 

lÍHieum érdekében.

Brassó, márcz. 8.
Magasztos nemzeti ünnepre készül a 

haza és kiváltképen erdélyi része. Erdély 
legdicsőbb fiának, Mátyás királynak, remek 
érczszobrot emel Kolozsvár főterén, kegyele- 
tes emlékéül a dicső múltnak, lelkesítő zálo
gául a méltó jövőnek.

Pár lépésnyire attól a helytől, hol az 
érczalak diszleni fog, ódon omladozó ház áll, 
melyben ötödfélszáz évvel ezelőtt testet öl
tött a nemzeti géniusz: itt született Mátyás, 
az igazságos.

A nemzeti szellemnek egyik hü őre, 
tevékeny ápolója: az «ErdélyiKárpát Egye
sület» a nemzeti géniusz élő fenntartójának, 
örök forrásának, a népiéleknek pantheonjává 
akarja tenni dicsőségünk eme bölcsőjét, Má
tyásnak kegyelet megszentelte szülőházát.

Oltárt akar itt emelni a nemzeti hagyo
mánynak, szentélyt az őseinktől ránk maradt 
legdrágább szellemi örökségnek, templomot 
a nemzet ősi jellegének a rohanó enyészet 
elől az utolsó órában megmentendő ereklyéi 
számára. Ide kívánja gyűjteni népünk eredeti 
mivoltának, ősi kultúrájának fogyo maradvá
nyait, enyésző nyomait, tűnő emlékeit, me
lyek úgy halványulnak az általános emberi 
czivilizáczó előtt, mind a hold a nap előtt. Az 
átalakulás természetes folyamát, a haladást 
nem lehet megakasztani. De épen a czéltuda- 
tos haladás, a szerves alakítás, a nemzeti 
élet jövője, s az önismeret, mint a tökéle
tesedés alapföltétele számára kötelességünk 
megfigyelni, megmenteni, felélesztem, érvé
nyesíteni azt, a mi tulajdonképpen nemzetté 
teszi nemzetünket: népünk testi-lelki saját
ságait, jellegzetes életjelenségeit, gondolko
dás- és cselekvés-módját, nyelvhagyományait, 
hiedelmeit, szokásait, hagyományos alakú, 
czélu és kezelésű használati és díszítési tár
gyait stb., s a legsürgősebben talán épen ez 
utóbbiakat, melyek a legrohamosabban enyész
nek, úgy szólván nyom nélkül elvesznek.

Ezeket akarja az E. K. E. Erdélyre néz
ve egy erdélyi néprajzi gyűjteményben ösz- 
szeállitani és ezt a páratlanul érdekes nép
rajzi képet a legillőbb keretbe; Erdély gyö
nyörű tájrajzi ábrázolásai közé foglalni. És 
ez erdélyi nép- és tájrajzi muzeum legméltóbb 
hajlékául a kolozsvári Mátyás-házat szemelte 
ki. így ismét kincses lesz Kolozsvár, a nem
zeti hagyományok drága kincseinek letéte
ményese, birtokosa.

És Kolozsvár szab. kir. város nemes 
közönsége, megértvén a nemzeti kultur-tör- 
ténelem intő szózatát, méltányolván az ügy 
fontos és sürgős voltát, 1899. január hó 3-án, 
magához és Mátyás szelleméhez méltóan el
határozta, hogy teljesiti az E. K. E kérését: 
restauráltatja és az erdélyi nép- és tájrajzi 
muzeum czé’jaira berendezi és tentartja Má
tyás szülő házát.

Van tehát illetékes gyűjtő, avatott őr
ző, lesz méltó hajlék, biztos mentővár a 
nemzeti hagyományok drága kincsei szá
mára.

Közügyeink intézőin, kultúránk vezetőin, 
Erdély lakosságán áll immár méltóan meg
tölteni a Mátyás-ház csarnokait, Erdély min
den vidékére kiterjedő rendszeres, általános, 
illetőleg kimerítő gyűjtéssel mielőbb megte
remteni Erdély legnemzetibb, legdemokrati
kusabb, legáltalánosabb érdekű művelődés, 
intézményét: az erdélyi nép- és tájrajzi 
múzeumot.

Egyesüljünk a magasztos feladatra, a 
nagy nemzeti munkára. Egyesüljünk nyelv 
és faj, rang és osztály különbsége nélkül. 
Hisz mindnyájunk édes anyja e drága hon I 
Nem csak az erdő fája, a mező virága, ha
nem az itt élő nép is e föld terméke. Állít
suk egymás mellé népeink életjelenségeit, 
lelkének alkotásait és látni fogjuk, mennyi 
az érintkezés, a kölcsönhatás, a rokonvonás; 
látni fogjuk, hogy több van, a mi egyesit, 
mint a mi elválaszt egymástól; hogy a ha
zai népek igazi ideáljai tulajdonképen és lé
nyek szerint közösek. És a néprajzi muzeum, 
a békének, az egyetértésnek, a népek test
véri szeretetének szentélye lesz, a mint Er
dély mindenha temploma volt a vallási türe
lemnek, a fajok testvéries együttérzésének.

De a tudomány érdeke is elengedhe
tetlenül megköveteli e hazarész minden nép
elemének kellő képviselését a néprajzi mú
zeumban. Az egybevetés megmagyarázza, meg
érteti az összehasonlitottakat, a részek kiegé
szítik, megvilágositják egymást, az egyes 
vonásokból kialakul Erdélynek világos nép. 
rajzi képe, nyilvánvaló lesz az összefüggés, 
az okozati viszony, a hely- és időbeli vonat
kozás, világosság derül népeink ősi múltjá
nak homályába.

1 eremtsünk önálló táj- és néprajzi mú
zeumot, hiszen Mikó Imre gr. nagy munkája, 
az Erdélyi Muzeum főképen Erdély természe
tének jelenségeit, történelmének emlékeit van 
hivatva egyesíteni. Alkossunk uj művelődési 
intézményt, mely népeink természetrajzának, 
családi, házi történetének tárháza legyen. 
Erdély népét akarjuk bemutatni, természetes 
környezetében, szerves milieujében : szemlél
tetve azt a tőidet is, mely szülte és alaki- 
totta, Erdély néprajzát Erdély földrajza ke
retében.

A nagy nemzeti munkában részt vehet 
mindenki — sőt az eredmény alapföltétele, 
hogy mindenki részt vegyen, mint adakozó, 
gyűjtő, feldolgozó. Ur és paraszt, gazdag és 
szegény, városi és falusi egyaránt közremü- 
kodhetik a nagykeretü alkotásban. Jobbadán 
épen a szegényebbeknél, az egyszerű életű 
falusi népnél vannak, vagy voltak használat«
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bán azok a tárgyak, melyeknek alig van 
anyagi értékük, de melyek néprajzilag a leg
becsesebbek, mint a primitív népies művelt
ség jellemzői, vagy az eredeti ősi kultúra 
maradványai.

(Vége következik.)

Irodalom.
Brassó, márcz. 8.

A Divat Újság hatodik évének 5-ik 
száma a szokásos dús tartalommal megje
lent. Rendkívül gazdagságú nyolczoldalas 
főlapján a legújabb divatot számos képpel, 
bő magyarázattal ismerteti, a mit megköny- 
nyit a kétoldalas szabásmintaiv. Szines divat
képe hónaponkint a legremekebb öltözékeket 
ábrázolja, míg kézimunka-mellékletén az egy
szerűtől egészen a pompásig való kézimunka 
magyarázatokat hozza oly könnyen megért
hető modorba , hogy az ma már számos 
leányiskola tanító lapjává vált. E mellett 
olvasói mulattatásáról sem feledkezik meg. 
A minden számhoz mellékelt szórakoztatót 
kedves novellák, háztartási tudnivalók és 
egyéb jó tanácsok töltik ki. A hónaponkint 
kétszer megjelenő Divat Újság nagyon olcsó. 
Postán való szállítással negyedévenkínt 1 frt 
10 kr. Megrendelhető a kiadóhivatalban Bu
dapest, VIII. Rökk Szilárd-u. 4. sz.

Gyermek Divat, az anyák e kedves 
újsága, hatodik évének 3. száma megjelent. 
Körülbelül 100 képpel tarkitott főlapján hasz
nosan oktatja a szorgos anyákat arra, hogy 
az elhasznált vagy a nagyok kinőtte ruhát 
miképp kell a kicsinyek számára átalakítani 
vagy újat varrni. Könnyebbségére va 1 ebben 
a minden számhoz mellékelt kétoldalas sza
básmintaiv. Ezenkívül az apróságokat is 
kellemesen szórakoztatja, a mennyiben játék
szerek és apró tárgyak készítésére oktatja. 
A Gyermek Divat hónaponkint megjelenő 
újság. Előfizetési ára a lehető legolcsóbb : 
egész évre 2 forint 20 krajcár, postán küldve. 
Megrendelhető a kiadóhivatalban Budapesten, 
Rökk Szilárd u. 4. sz.

A Patyolat hatodik évének 3. száma 
megjelent. Ez az egyetlen magyar újság, 
mely kizárólagosan a fehérnemű divattal iog- 
lalkozik. Teszi pedig ezt olyan részletes
séggel és alapossággal, hogy az olvasója 
nincs ráutalva a készen vett és draga fehér
neműre, hanem minden darabját otthon maga 
megcsinálhatja a minden számhoz mellékelt, 
magyarázatokkal ellátott kétoldalas szabás
mintaiv segítségével. A Patyolat minden hó
nap elsején megjelenő újság, melynek egész 
évi előfizetési ára a postán való küldéssel 2 
frt 20 kr. Megrendelhető a kiadóhivataloan 
Budapest, Rokk Szilárd-u. 4. sz.

HÍREK.
Brassó, márcz. 8.

— Kinevezés. Brassó vármegye főis
pánja P u r v u 1 Tódor igényjogosultsági iga
zolványnyal ellátott cs. és kir. gyalogsági 
őrmestert vármegyei utmesterré nevezte ki.

— Közgyűlés. Az Erdélyrészi Kárpát 
Egyesület brassómegyei osztálya márczius 
hó 19-én d. e. n órakor a magyar kaszinó 
helyiségében közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgyai: Jelentések és titkár választása.

— Vargyasi Ferencz temetése. A bras
sói róm. kath. főgymnásium váratlanul el
hunyt igazgatóját, Vargyasi Ferencz 
áldozópapot tegnap délután három órakor 
temették el nagy részvét mellett a főgym
násium épületéből, a melynek rajztermében 
« halott feküdt. Alig három óra előtt nagy

és előkelő közönség gyűlt össze a gyászos 
iskola udvarán. Ott voltak a brassói közép
iskolai tanártestületek képviselői között a 
szász és oláh főgymnásium igazgatói és ta
nárai is. A pénzügyigazgatóság, a forgalmi 
főnökség, az állomás főnöksége, az ügyvédi 
kamara, az adóhivatal, a magyar kaszinó és 
a polgári kör s még több hivatal, intézet és 
testület, köztük a tanítótestület is, szintén 
képviseltette magát a temetésen. A főgym
násium tanári kara és ifjúsága teljes számban, 
bár nem egy csoportban vett részt. Az el
hunyt érdemes igazgató temetésére a gyula
fehérvári püspök is elküldte képviselőit, de 
megjelent számos volt tanítványa is Vargya- 
sinak, Brassóbó1, Hétfaluból, Sepsi-Szent- 
Györgyről s két rokona a vidékről. A vár
megye részéről P á n c z é 1 István főjegyző, 
a város részéről Farkas Mihály főkapi
tány volt jelen. A halottat az ifjúság meg
ható gyászdalának hangjai mellett hozták le 
a halottas kocsihoz, mely nagyszámú közön
ségtől kisérve, csakhamar megindult a róm. 
kath. temetőbe, a hol az ünnepies gyászszer
tartás után, melyben az elhunyt lelkésztársai 
csaknem kivétel nélkül résztvettek, a kopor
sót lebocsátották a sírba. Ekkor az ifjúsági 
dalárda Jaschík Gyula karnagy vezetése 
alatt újra énekelt, a főgymnásium tanári kará
nak egyik tagja pedig gyászbeszédet tartott, 
mire a szomorú aktus véget érts a részvevő 
közönség eloszlott.

— Vonatkésés. A reggel 8 órakor 
Budapest felől Brassóba érkezni szokott 506 
számú személy vonat ma reggel 15 perczet 
késett, a minek oka abban rejlik, hogy N.- 
Szebenben az ezen 506. számú személyvo
nathoz Kis Kapuson csatlakozó 7303 számú 
személyvonatnak összeállítása alkalmával to
latás közben a váltókjárónál egy átme
neti kocsi kisiklott és igy a 7303. számú 
vonat N.-Szebenből csak a kisiklott kocsi 
újra beemelcse után nagy késéssel indul
hatott el, az 506. vonatnak pedig ennek kö
vetkeztében 1 óránál többet kellett várnia 
Kis Kapuson a Nagy Szebeni vonatra. Ezen 
egy órái késedelmet azonban a vonat út
közben gyorsított sebességével annyira pó
tolta, hogy Brassóba csak 15 per:zuyi kése
delemmel érkezett. Az 506. sz. személyvonat 
ezen késése következtében késett a Bras
sóból reggel 5 óra 8 perczkor induló 527. 
számú vegyes vonat is.

— A tűzvész által sújtott ó-brassói 
iparos Nagy Géza kádár felsegélyezésére 
újabban adakozott: Nagy Sarolta, kárpitos 
neje I irtot. Ebhez aova a lapunk hét'ői 
szájában kimutatott 23 frt 40 krajczárt, 
lesz a iősszeg 24 forint 40 krajczár. Adomá
nyokat szerencsetlenül járt iparos polgártár
sunk számára, a ki tél idején 8 kis korú 
gyermekkel hajlék és kereset nélkül maradt, 
szívesen elfogad a könyöi ületes szívű ember
barátoktól lapunk szerkesztősége.

— Magyar színdarab a német színpa
don. Bauer Deo itt működő német színtár
sulata holnap csütörtökön este két magyar 
színdarabot hoz színre. Az egyik Dóry ál
nevű író »Estély» czimü egy ielvonásos dra- 
molettje, a mely a budapesti nemzeti szin- 
házban nagy sikert aratott, és a melynek 
szerzője a magyar aristokrata világ egyik 
szeliemdus nőtagja, a ki mint tárczairó is 
kivaló nevet szerzett magának. A másik Mu- 
ray: «Huszárszerelem» ez. vigjátéka, a me- 
ryet Buchbinder fordított németre. E két 
darab Wornernek a társulat rendezőjének a 
a jutalomjátéka lesz. Mindenesetre kiváncsiak 
vagyunk arra, hogy hogyan szeret és ho» 
gyan káromkodik a német — huszár,

— Nyilvános köszönet. A négyíalusí 
Emke olvasókör f. hó 4-én rendezett táncz- 
estélyén felülfizettek: dr. Fóka Dezső és 
Kíllyéni Endre urak 1—I frtot, Bacsó Mihály, 
Bartha Imre, Kádas József, Petrovics Pál, 
Sánek András urak 50—50 krt, mely szives 
adományokért e helyen is köszönetét mond 
a rendező bizottság.

— Megbízás. A földmivelésügyi mi
niszter F á b e r Tódor kir. gazdasági segédet, 
alsó-árpási járásra nézve a gazdasági tu
dósítói tiszttel bízta meg.

— Fiatal szerző. Kolozsváron a nem
zeti színházban tegnap este egy Karácsonyi 
Aladár nevezetű első tanfolyamot hallgató 
18 éves jogásznak «Rózsatövis» czimü dra- 
molette-jét adták elő. Az ifjú szerzőt kitap
solta és szép babérkoszorúval jutalmazta a 
közönség.

— Az Osztr. Elemi Biztositó Részvény
társaság, mely Bécsben 1897-ben nagyiparo
sok által 4 millió korona teljesen befizetett 
alaptőkével alakult, működését Magyaror
szágra is kiterjesztette és «Osztr. Elemi Biz
tosító Részvénytársaság Magyarországi Fiók
igazgatósága» ezég alatt Budapesten (V., 
Sas-utcza 14.) képviselőséget létesített, mely
nek tagjai dr. Matlekovits Sándor ur val. 
bels. titk. tanácsos, a társaság igazgató ta
nácsosa stb. és Sebestyén Henrik ur. Az uj 
kézviselőség működését már megkezdte és 
egyelőre a tüzbiztositási ágazatot cultiválja. 
A társaság hivatásának tartja, hogy úgy a 
gazdaközönség, mint’a gyárak, iparosok és 
kereskedők érdekeit a bistositás terén a le
hető leghatásosabban felkarolja, mit úgy 
mérsékelt dijak kiszabásával, mint a károk 
felvételénél szem előtt tartandó kifogástalan 
méltányossággal annál is inkább elérni vél, 
minthogy a társaság e tekintetben más biz
tositó vállalatokkal szemben semmiféle köte
lezettségben nem áll.

— Gyermekekkel és nőkkel babkávét 
itatni évek óta orvosok és gyógytudósok 
által, rövio idő előtt ismét egy ismert tudós 
által Bécsben, azok egészségi és testi ereje 
elleni vétkezésnek állíttatott. Még oly sok 
családban folatatjék azon rossz szokást, hogy 
a napot ezen ideizgató itallal kezdik meg és 
azt többszörösen délután ismét az asztalra 
hozzák. Csoda-e tehát igy, ha a jobbmódu 
családokban, a hol a nők testileg túl van
nak erőltetve, a sápkórban szenvedők, vér
szegények, idegesek és gyengék száma 
mindig jobban növekszik ? És mégis mód
jában áll mindenkinek ezen ártalmas szokás 
beszüntetése, a mely többnyire csak tudat
lanságból tolytattatik. A hol a szülők évek 
hoszszán át való megszokottág következtében 
a babkávéról nem akarnak mindjárt egészen 
lemondani, ott ennek keverése által a Kath* 
reiner-féle Kneipp-malátakávéval, eleinte egy 
harmadig, később félig, a kávéital finomult 
jóizlés mellett egészségileg majdnem ártal
matlanná tehető. Gyermekeknek azonban 
egészen a tizenötödik évik, nevezetesen leá
nyoknak és betegeknek vagy gyengébb sze
mélyeknek, ne sajnáljuk a kis fáradságot, a 
Kathreiner-féle maláta-kávétbab-kávé nélkül, 
és pedig jó erősen, elkészíteni. Az ize és az 
illata ugyanolyan, mint a babkávéé, tápláló 
erejű és egészséges, és minél tovább issza 
az ember, annál többet kíván belőle. Való- 
dian mindenütt az eredeti csomagokban 
kapható, mindazonáltal őrizkedjünk minden 
csekély értékű hamisítványt .1 és különösen 
a nyitottan kimért árutól, a mely gyakran 
hamisan «nyitott Kathreiner-kávé»-nak ne
veztetik, de a legcsekélyebb köze sincs ezen 
valódi maláta-kávéhoz,
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Árverési hirdetmény.

A fogarasi m. kir. állami ménesbirtok 1898. évi terméséből 
350 q. búza, folyó évi márczius hó 16-án délelőtt 11 órakor a 
ménesbirtok igazgatóságánál megtartandó zárt Írásbeli ajánlati 
tárgyalás utján el fog adatni.

az eladó búzából 120 q. a fogarasi 230 q. pedig a ménes
birtok sárkányt majorjában van elhelyezve és bármikor megte
kinthető.

Venni szándékozóknak a részletes árverési feltételek díj
mentesen megküldetnek, ép igy kívánatra az eladó búzából is 
minta küldetik.

Fogaras, 1899. febr. hó 20 án.

Fogarasi m. kir. áll. ménesbirtok igazgatósága.

Brassó és vidékére 
egy megbízható lehetőleg ővadékképes 

kerületi főügynököt 
és egy tixum és jutalék mellett alkalmazandó 
szolid és kellő helyiismerettel biró szerző hiva
talnokot keresünk, a szakmában nem jártasok 
kellő kiképeztetésben részesülnek. Legalkalmasabbak 
nyugalomba vonult kereskedők, katonatisztek és 
kőzhivatalnokok valamint olyan egyének a kiket 
rendes hivatásuk teljesen nem foglalja el.

Az általános gyermek és népbiztosig intézet m, sz. 
erdélyrészi főügynöksége Kolozsvárit ’

Sz. 1326|99. . ,
♦ X

Pályázati hirdetmény,

Brassó vármegye felvidéki járás, Feketehalom községben 
üresedésbe jött köz; égi orvosi állás betöltése czéljából az 1886 
évi XXII. t. ez. 82. §-a értelmében pályázatot nyitok :

Ezm állás a következő javadalmazásokkal összeköttetik: 
1. Évi fizetés 800 frt.
2. Megfelelő úri lakás természetben, udvar, istáló és ’kerti 

telekkel.
3. Dijjak a betegek látogatásáért :

a) nappal........................................... 20 kr.
, , b) éjjel................................................ 30 kr.

4. Hullalevél kiállításáért 15 kr.
5. Kissebb műtét után 50 kr.
6. Nagyobb műtét után 1 frt.
Mindazokat, kik ezen állásra pályázni óhajtanak felhívom 

hogy folyamodványaikat az 1876. évi XIV. t. ez. 143. és az 
1883. évi I, t. ez. 1 és 9 §-ában előirt minősitvényt igazoló ok
mányokkal felszerelve, legkésőbb f. é. márczius hó 24-éig dél
után 6 óráig alólirotthoz nyújtsák be. mivel később beérkező, 
vagy nem kellően felszerelt folyamodványok tekintetbe vétetni 
nem fognak.

Brassó, 1899. márczius 8-án.

Fischer Frigyes
157 (1 —3) h. főszolgabíró.

I

Hirdetéseket felvesz

a kiadóhivatal.

wé te . -

flott János
maláta egészségi itala.

Általános elgyengülésnél, 
az alhusi szervek rendellenes 
működésénél, mell- gyomor- 
bantaimakhai, nemkülönben a 
lahadozoknak legjobban bevált 
és legjobb izü erösbítő szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — 
Ót palaczk bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve .vagy már régebb idő 
óta használom az Ön maláta egész- 
még sörét és egyébé maláta készit- 
sóuyeit. Ezek az egyedüli szerek, 
melyek feleségemnek visszaadták az 
egézsséget.

Bogét, Becs, Hofmühlgasse.

Hoíf János 
sűrített maláta kivonata.

Tüdöbajoknál, gégehurut
nál, úgymint idült köhögésnél; 
főleg a gyermekek légzési szer
veinek megbetegedésénél a leg- 
jobb sikerrel alkalmaztunk. 
Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — 
Öt üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei 
valóban jó és hatásos szerek. Küld
jön tehát ismét 5 üveg maláta kivo
natot, 1 font maláta csokoládét és 
’/, zacskó maláta kivonat mell- 
czukorkát.

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Raktár Brassóban; Roth V., Stenner F., Kugler 
Demeter Eremias unokái

Magyarországi kizárólagos főraktár: Török

------=| Közlemények árjegyzék!«

4^^ í^méi
maláta- 

készítményei 
gyengék és betegeknek.

Holt János 
maláta eflészségi csokoládéja

Gyengeségnél, vérszegény
ségnél, idegességnél, álmatlan
ságnál, étvágytalanságnál ki
tünően bevált. Rendkívül jó 
ízű és tápláló. Gyenge gyer
mekek igen jó eredménynyel 
használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitű
nőbb a mit ismerek. Ezen kellemes 
italt idült gyomor — illetve emész
tési zavaroknál, sápkórnál és álta
lános gyengeségnél mindenkor jó 
eredménynyel alkalmazom.

Dr. Nicolei orvos, Triebel.

Holt János 
maláta-kivonat mell czukorkái.

Köhögésnél, rakedtságnél, 
elnyálkásodásnál, főleg tüdő
hurutnál utólérhetlen hatású. 
A valódi maláta mellczukor- 
kákat emésztési zavar nélkül 
tetszés szerinti mennyiségben 
lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr. 
egy zacskó 30 kr

Csodálatos volt maláta kivonat 
mell czukorkáinak hatása makacs 
köhögés em ellen.
Zedlitz NenkirohlovagWaldenburg

OzuKorkái feleségem köhögé
sén és asthmatikus bántalmain kitü
nően segítenek.

Busch plébános, Weischütz,

E., Jekelius E., Hornung Gyula gyógyszertáraiban 

üzletében.

Jószef gyógyszertára Budapest, Király-utcza 12.

<el ingyen és bérmentve. |==——

Laptulajdonosok: Moór Gyula és Trattner H, Nyomatott a „Brassói Lapok«* nyomdájában. Nyomdatulajdonoaok.' Trattner H. és társ


